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General Demographics 

Population Change 

Population change within the report area from 2000-2016 is shown below. 

During the fourteen-year period, total population estimates for the report 

area grew by 44.38 percent, increasing from 89,986 persons in 2000 to 

129,922 persons in 2016. 

 

Report Area 

Total 

Population,  

2016 ACS 

Total 

Population,  

2000 Census 

Population Change from 2000-2016 

Census/ACS 

Percent Change from 2000-2016 

Census/ACS 

Wright County, MN 129,922 89,986 39,936 44.38% 

Minnesota 5,450,868 4,919,479 531,389 10.8% 

United States 318,558,162 281,421,906 37,136,256 13.2% 

Note: This indicator is compared to the state average.  

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. US Census Bureau, Decennial Census. 2012-16. Source geography: 

County 

 

Age and Gender Demographics 

Population by gender within the report area is shown below. According to ACS 2012-2016 5 year population 

estimates for the report area, the female population comprised 49.94% of the report area, while the male 

population represented 50.06%. 

 

Report Area 
0 to 4 

Male 

0 to 4 

Female 

5 to 17 

Male 

5 to 17 

Female 

18 to 64 

Male 

18 to 64 

Female 

Over 64 

Male 

Over 64 

Female 

Wright County, MN 4,997 4,667 14,191 13,600 39,429 38,518 6,090 7,765 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

http://www.census.gov/acs/www/
http://www.census.gov/
http://www.census.gov/acs/www/
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Hispanic Ages (Male and Female Combined) 

Report Area 0 to 4 5 to 17 18 to 24 25 to 34 35 to 44 45 to 54 55 to 64 Over 65 

Wright County, MN 348 1,142 455 626 540 119 204 68 

Minnesota 31,508 77,904 32,957 46,123 40,867 25,326 13,378 7,963 

United States 5,130,570 12,816,191 6,585,748 8,818,195 7,972,885 6,284,817 4,052,919 3,537,782 

Race Demographics 

Population by gender within the report area is shown below. According to ACS 2012-2016 5 year population 

estimates, the white population comprised 95.61% of the report area, black population represented 1.15%, 

and other races combined were 3.24%. Persons identifying themselves as mixed race made up 1.81% of the 

population. 

Report Area 
White 

Total 

Black 

Total 

American 

Indian 

Total 

Asian 

Total 

Native 

Hawaiian 

Total 

Mixed 

Race 

Total 

Wright County, MN 123,077 1,480 419 1,412 9 2,330 

Minnesota 4,597,525 310,853 56,904 246,819 1,969 148,502 

United States 233,657,078 40,241,818 2,597,817 16,614,625 560,021 9,752,947 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

 

  

http://www.census.gov/acs/www/
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Veterans, Age and Gender Demographics 

Veterans, Age and Gender Demographics show the number of veterans living in the report area. According 

to the American Community Survey (ACS), 7.64% of the adult population in the report area are veterans, 

which is less than the national average of 8.01%. 

Report Area 
Veterans 

Total 

Veterans 

Male 

Veterans 

Female 

% Pop over 18 

Total 

% Pop over 18 

Males 

% Pop over 18 

Females 

Wright County, MN 7,060 6,634 426 7.64% 14.38% 0.92% 

Minnesota 331,516 311,234 20,282 7.96% 15.16% 0.96% 

United States 19,535,341 17,948,822 1,586,519 8.01% 15.17% 1.26% 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

 

Veterans by Age 

Report Area 

Veteran Age 

Males 

18-34 

Veteran Age 

Females 

18-34 

Veteran Age 

Males 

35-54 

Veteran Age 

Females 

35-54 

Veteran Age 

Males 

55-64 

Veteran Age 

Females 

55-64 

Veteran Age 

Males 

Over 65 

Veteran Age 

Females 

Over 65 

Wright County, MN 479 148 1,475 179 1,272 85 3,408 14 

Minnesota 19,133 3,781 59,204 8,092 63,009 4,125 169,888 4,284 

United States 1,366,074 313,688 4,027,254 673,532 3,464,291 320,832 9,091,203 278,467 

  

http://www.census.gov/acs/www/
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Poverty 

Poverty Rate (ACS) 

Poverty is considered a key driver of health status. 

 

Within the report area 5.56% or 7,150 individuals are living in households with income below the Federal 

Poverty Level (FPL). This indicator is relevant because poverty creates barriers to access including health 

services, healthy food, and other necessities that contribute to poor health status. 

Report Area 
Total 

Population 

Population in 

Poverty 

Percent Population in 

Poverty 

Wright County, MN 128,708 7,150 5.56% 

Note: This indicator is compared to the state average.  

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: Tract 

 

Poverty Rate Change 

Poverty rate change in the report area from 2000 to 2016 is shown 

below. According to the U.S. Census, the poverty rate for the area 

increased by 0.9%, compared to a national increase of 2.7%. 

 

  

 

Households in Poverty 

The number and percentage of households in poverty are shown in 

the report area. In 2016, it is estimated that there were 2,910 

households, or 6.34%, living in poverty within the report area. 

Report Area Total Households 
Households 

in Poverty 

Percent Households 

in Poverty 

Wright County, MN 45,887 2,910 6.3% 

Note: This indicator is compared to the state average.  

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. 

Source geography: County 

 

http://www.census.gov/acs/www/
http://www.census.gov/acs/www/
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Family Poverty Rate by Family Type 

The percentage of households in poverty by household type are shown for the report area. Of the households 

in poverty, female headed households represented 46.6% of all households in poverty, compared to 45.1% 

and 8.3% of households headed by males and married couples, respectively.  

 

Report Area 
Poverty Rate 

All Types 

Percent of Poverty 

Married Couples 

Percent of Poverty 

Male Householder 

Percent of Poverty 

Female Householder 

Wright County, MN 3.7% 45.1% 8.3% 46.6% 

Note: This indicator is compared to the state average.   

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

 

Population in Poverty by Ethnicity Alone 

Report Area 
Total Hispanic / 

Latino 

Total Not Hispanic / 

Latino 

Percent Hispanic / 

Latino 

Percent Not Hispanic / 

Latino 

Wright County, MN 594 6,556 17.13% 5.23% 

Population in Poverty Race Alone, Percent 

Report Area White 
Black or African 

American 

Native American / 

Alaska Native 
Asian 

Native Hawaiian / 

Pacific Islander 

Some Other 

Race 

Multiple 

Race 

Wright County, MN 5.3% 25.75% 0.49% 0.07% 33.33% 10.04% 8.38% 

  

http://www.census.gov/acs/www/
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Income 

Income Levels 

Two common measures of income are Median Household 

Income and Per Capita Income, based on U.S. Census 

Bureau estimates. Both measures are shown for the report 

area below. The average Per Capita income for the report 

area is $31,154.00, compared to a national average of 

$29,829.00. 

Report Area Median Household Income Per Capita Income 

Wright County, MN $75,705.00 $31,154.00 

Minnesota $63,217.00 $33,225.00 

United States $55,322.00 $29,829.00 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

 

  

http://www.census.gov/acs/www/
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Housing 

Housing Age 

Total housing units, median year built and median age in 2016 for the report area are shown below. 

Housing units used in housing age include only those where the year built is known. 

Report Area 

Total 

Housing 

Units 

Median 

Year Built 

Median Age 

(from 2016) 

Wright 
County, MN 

49,949 1991 23 

Minnesota 2,382,855 1976 38 

United States 134,054,899 1977 37 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 

2012-16. Source geography: County 

 

 

 

Homeowners 

The U.S. Census Bureau estimated there were 26,560 homeowners in the report area in 2000, and 84.41% 

owner occupied homes in the report area for the 5 year estimated period from 2012 - 2016. 

Report 

Area 

Owner 

Occupied 

Homes 

2000 

Owner 

Occupied 

Homes 

2000 

Owner 

Occupied 

Homes 

2016 

Owner 

Occupied 

Homes 

2016 

Wright 
County, MN 

26,560 84.41% 37,520 75.12% 

Minnesota 1,412,865 74.55% 1,525,611 64.02% 

United 
States 

69,815,753 66.19% 74,881,068 55.86% 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: 

County 

 

 

 

http://www.census.gov/acs/www/
http://www.census.gov/acs/www/
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Vacancy Rates 

Report 

Area 

Residential 

Addresses 

Vacant 

Residential 

Addresses 

Residential 

Vacancy 

Rate 

Business 

Addresses 

Vacant 

Business 

Addresses 

Business 

Vacancy 

Rate 

Wright 

County, 
MN 

52,843 1,837 3.5% 2,885 378 13.1 

Minnesota 2,456,492 87,593 3.6% 192,391 25,290 13.1 

United 
States 

146,832,025 3,825,190 2.6% 13,835,679 1,232,945 8.9 

Data Source: US Department of Housing and Urban Development. 2016-

Q4. Source geography: County 

  

 

 

 

 

Number of Unsafe, Unsanitary Homes 

The number and percentage of occupied housing units without 

plumbing are shown for the report area 

Report 

Area 

Occupied 

Housing 

Units 

2000 

Housing 

Units 

without 

Plumbing 

2000 

Percent 

without 

Plumbing 

2000 

Occupied 

Housing 

Units 

2016 

Housing 

Units 

without 

Plumbing 

2016 

Percent 

without 

Plumbing 

2016 

Wright 
County, 
MN 

31,465 124 0.36% 45,887 114 0.25% 

Minnesota 1,895,127 9,581 0.46% 2,135,310 6,636 0.31% 

United 
States 

106,741,426 736,626 0.69% 117,706,238 453,650 0.39% 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. US Census 

Bureau, Decennial Census. 2011-15. Source geography: County 

 

 

 

http://portal.hud.gov/hudportal/HUD
http://www.census.gov/acs/www/
http://www.census.gov/
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Evictions 

The number evictions and eviction filings within the report area is shown in below. For the year 2016, the 

Eviction Lab reports that 45 of the 156 eviction filings ended in an eviction, for an eviction rate of 0.55%. 

Report 

Area 

Renter 

Occupied 

Households 

Eviction 

Filings 
Evictions 

Eviction 

Filing 

Rate 

Eviction 

Rate 

Wright 
County, MN 

8,187 156 45 1.91% 0.55% 

Minnesota 588,037 13,622 3,480 2.32% 0.59% 

United 

States 
38,372,860 2,350,042 898,479 6.12% 2.34% 

Data Source: Eviction Lab. 2016. Source geography: County 

 

Eviction Filing Rate for 2007 – 2016 

 

Report Area 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Wright County, MN 6.5% 5.7% 3.5% 4.5% 3.9% 3.9% 3.7% 2.6% 2.1% 1.9% 

Minnesota 4.5% 5.3% 4.3% 3.9% 3.8% 3.5% 3.1% 2.6% 2.4% 2.3% 

United States 6.3% 6.4% 6.4% 7% 7.2% 7% 6.7% 6.6% 6.2% 6.1% 

 

  

http://www.evictionlab.org/
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Education 

Educational Attainment 

Educational Attainment shows the distribution of educational attainment levels in the report area. 

Educational attainment is calculated for persons over 25, and is an estimated average for the period from 

2012 to 2016. 

Report Area 

Percent 

No High School 

Diploma 

Percent 

High School 

Only 

Percent 

Some College 

Percent 

Associates 

Degree 

Percent 

Bachelors 

Degree 

Percent 

Graduate or 

Professional Degree 

Wright County, MN 5.77% 28.8% 25.3% 13.4% 19.9% 6.9% 

Minnesota 7.38% 25.7% 21.7% 11% 22.8% 11.5% 

United States 13.02% 27.5% 21% 8.2% 18.8% 11.5% 

Note: This indicator is compared to the state average.  

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

Adult Literacy 

Report Area Estimated Population over 16 Percent Lacking Literacy Skills 

Wright County, MN 76,165 5% 

Minnesota 3,852,097 6% 

United States 219,016,209 14.64% 

Note: This indicator is compared to the state average.  

Data Source: National Center for Education Statistics, NCES - Estimates of Low Literacy. Source geography: County 

 

  

http://www.census.gov/acs/www/
http://nces.ed.gov/naal/estimates/index.aspx
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Children With Disabilities 

The following statistics are from the MN Department of Education, Special Education unduplicated child count broke down 
by district and age.  

District Infants 1-year-
olds 

2-year-
olds 

3-year-
olds  

4-year-
olds  

5-year-
olds 

6-year-
olds  

Total 

11 20 80 200 198 271 326 358 1,453 

110 1 6 7 14 25 30 35 118 

111 2 8 14 13 13 17  28 95 

277 0 2 6 16 18 17 17 76 

278 2 0 4 3 9 15 13 46 

466 1 3 8 12 14 26 21 85 

728 19 30 60 60 126 126 118 539 

742 8 31 49 53 94 105 113 453 

876 0 0 6 8 10 22 23 69 

877 5 8 21 24 50 53 56 217 

879 0 6 6 2 19 21 25 79 

881 1 0 2 9 5 12 12 41 

882 2 6 13 17 27 33 37 135 

883 0 2 2 6 15 24 17 66 

885 3 8 12 18 36 28 34 139 

2687 0 4 6 7 1 21 7 46 

Grand Total 64 194 416 460 733 876 914 3,657 

     http://education.state.mn.us/mde/index.html 

The following statistics are from the MN Department of Education, Special Education unduplicated child count broke down 

by age and disability. 

Disability 
Type 

Infants 
1-year-

olds 
2-year-

olds 
3-year-

olds 
4-year-

olds 
5-year-

olds 
Total 

S/L 0 0 9 112 247 291 659 

DCD/MM 0 0 0 0 0 4 4 

DCD/SP 0 0 0 0 0 1 1 

SMI 0 0 0 1 0 3 4 

PI 0 0 0 4 2 9 15 

HI 4 7 4 1 9 1 58 

VI 0 2 0 2 1 2 7 

SLD 0 0 0 0 0 0 0 

EBD 0 0 0 0 5 17 22 

DEAF/BLIND 0 0 0 1 0 0 1 

OHD 0 0 0 1 5 1 7 

ASD 0 0 18 64 81 11 280 

TM 0 1 1 1 0 2 5 

DD 60 184 384 256 383 413 1,680 

Grand Total 64 194 416 460 733 876 2,743 

http://education.state.mn.us/mde/index.html
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Veterans - Educational Attainment 

Veterans Educational Attainment contrasts the distribution of educational attainment levels between military 

veterans and non-veterans in the region. Educational attainment is calculated for persons over 25, and is an 

estimated average for the period from 2012 to 2016. 

Report Area 

Veterans 

% No 

Diploma 

Veterans 

% High 

School 

Diploma 

Veterans 

% Some 

College 

Diploma 

Veterans 

% 

Bachelors 

or Higher 

Diploma 

Non-

Veterans 

% No 

Diploma 

Non-

Veterans 

% High 

School 

Diploma 

Non-

Veterans 

% Some 

College 

Diploma 

Non-

Veterans 

% 

Bachelors 

or Higher 

Diploma 

Wright 

County, MN 
5.6% 33.61% 40.48% 20.31% 5.79% 28.34% 38.51% 27.36% 

Minnesota 6.45% 32.05% 35.58% 25.92% 7.47% 25.06% 32.41% 35.06% 

United States 6.84% 28.72% 37.05% 27.39% 13.67% 27.46% 28.29% 30.58% 

Note: This indicator is compared to the state average.  

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

 

 

  

http://www.census.gov/acs/www/
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Childcare 

 

Wright County 

In-Home Child Care Facilities Center-Based Child Care Facilities 

City   
Number of Licensed 

Facilities 
License 

Capacity 
Number of Licensed 

Facilities 
License 

Capacity 

Albertville 35 412 1 0 

Annandale   9 106 3 200 

Buffalo   41 472 6 604 

Clearwater   13 154 0 0 

Cokato   3 38 1 35 

Delano   15 172 4 231 

Hanover   6 72 2 118 

Howard Lake   7 80 0 0 

Maple Lake   10 108 1 37 

Monticello   46 558 3 297 

Montrose   9 104 1 45 

Otsego   39 448 1 20 

Rockford   10 118 1 88 

St Michael   52 600 4 419 

South Haven   2 24 0 0 

Waverly   10 106 0 0 

Total Wright County 307 3,572 27 2,114 

 Hennepin County 

 In-Home Child Care Facilities Center-Based Child Care Facilities 

City   
Number Of Licensed 

Facilities 
License 

Capacity 
Number of Licensed 

Facilities 
License 

Capacity 

Corcoran   3 40 2 208 

Dayton   4 46 0 0 

Greenfield  2 28 1 67 

Hanover  1 14 0 0 

Independence   0 0 0 0 

Long Lake   2 22 2 165 

Loretto   0 0 0 0 

Maple Plain   1 12 2 156 

Medina   1 14 2 146 

Minnetonka Beach   0 0 0 0 

Minnetrista   1 12 0 0 

Mound   6 72 2 122 

Orono   0 0 1 88 

Rockford   1 12 1 60 

Rogers   27 322 6 519 

St Bonifacius   0 0 0 0 

Spring Park   0 0 1 61 

Total Hennepin County 49 594 20 1,592 
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Nutrition 

Free and Reduced Lunch Program 

Within the report area 5,706 public school students or 21.48% are eligible for Free/Reduced Price lunch 

out of 26,563 total students enrolled. This indicator is relevant because it assesses vulnerable 

populations which are more likely to have multiple health access, health status, and social support needs. 

Additionally, when combined with poverty data, providers can use this measure to identify gaps in 

eligibility and enrollment. 

Report Area 
Total 

Students 

Number 

Free/Reduced Price 

Lunch Eligible 

Percent 

Free/Reduced Price 

Lunch Eligible 

Wright County, 
MN 

26,563 5,706 21.48% 

Minnesota 863,998 329,254 38.12% 

United States 50,611,787 25,893,504 52.61% 

Data Source: National Center for Education Statistics, NCES - Common Core of Data. 2015-16. Source geography: Address 

 

Children Eligible for Free Lunch (Alone) by Year, 2010-11 through 2015-16 

The table below shows local, state, and National trends in student free and reduced lunch eligibility.  

Note: Data for the 2011-12 school year are omitted due to lack of data for some states. 

Report Area 2010-11 2012-13 2013-14 2014-15 2015-16 

Wright County, MN 24.27% 23.89% 22.9% 21.86% 21.48% 

Minnesota 36.59% 38.27% 38.44% 38.34% 38.12% 

United States 48.15% 51.32% 51.99% 51.8% 52.3% 

 

  

http://nces.ed.gov/
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Households Receiving SNAP by Poverty Status (ACS) 

The below table shows that according to the American Community Survey (ACS), 2,874 households (or 

6.26%) received SNAP payments during 2016. During this same period there were 1,830 households with 

income levels below the poverty level that were not receiving SNAP payments. 

Report Area 

Households 

Receiving 

SNAP 

Total 

Households 

Receiving 

SNAP 

Percent 

Households 

Receiving 

SNAP 

Income 

Below 

Poverty 

Households 

Receiving 

SNAP 

Income 

Above 

Poverty 

Households Not 

Receiving 

SNAP 

Total 

Households Not 

Receiving 

SNAP 

Percent 

Households Not 

Receiving 

SNAP 

Income Below 

Poverty 

Households Not 

Receiving 

SNAP 

Income Above 

Poverty 

Wright 
County, MN 

2,874 6.26% 1,080 1,794 43,013 93.74% 1,830 41,183 

Minnesota 189,334 8.87% 95,926 93,408 1,945,976 91.13% 126,759 1,819,217 

United States 15,360,951 13.05% 7,727,684 7,633,267 102,355,286 86.95% 8,924,556 93,430,730 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

 

 

Medicare and Medicaid Providers 

Total institutional Medicare and Medicaid providers, including hospitals, nursing facilities, Federally 

qualified health centers, rural health clinics and community mental health centers for the report area are 

shown. According to the U.S. Department of Health and Human Services, there were 17 active Medicare and 

Medicaid institutional service providers in the report area in the first quarter of 2018. 

Report Area 
Total Institutional 

Providers 
Hospitals 

Nursing 

Facilities 

Federally Qualified 

Health Centers 

Rural Health 

Clinics 

Community Mental 

Health Centers 

Wright County, MN 17 3 7 0 0 0 

Minnesota 1,358 151 375 60 92 1 

 

http://www.census.gov/acs/www/
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Persons Receiving Medicare 

Report 

Area 

Persons 

Over 65 

Receiving 

Medicare 

Disabled 

Persons 

Receiving 

Medicare 

Total 

Persons 

Receiving 

Medicare 

Wright 
County, 
MN 

16,263 2,081 18,344 

Minnesota 1,688,788 247,792 1,936,572 

United 
States 

49,775,028 8,768,041 58,543,069 

Data Source: Centers for Medicare and Medicaid Services. 2012-16. 

Source geography: County 

 

 

Uninsured Population 

 

 

 

Data Source: US Census Bureau, American 

Community Survey. US Census 

Bureau, Small Area Health Insurance 

Estimates. 2016. Source geography: County 

 

 

  

Report Area 
Insurance Population 

(2016 Estimate) 

Number 

Insured 

Number 

Uninsured 

Percent 

Uninsured 

Wright County, MN 129,922 112,428 3,989 3.07% 

Minnesota 5,450,868 4,381,792 220,535 4.05% 

United States 318,558,162 240,510,253 26,749,668 8.4% 

http://www.cms.gov/
http://www.census.gov/acs/www/
http://www.census.gov/acs/www/
http://www.census.gov/did/www/sahie/
http://www.census.gov/did/www/sahie/
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Employment 

Current Unemployment 

Labor force, employment, and unemployment data for each county in the 

report area is provided in the table below. Overall, the report area 

experienced an average 2.4% percent unemployment rate in May 2018. 

 

 

 

Note: This indicator is compared to the state average.  

Data Source: US Department of Labor, Bureau of 

Labor Statistics. 2018 - May. Source geography: 

County 

 

Five Year Unemployment Rate 

Unemployment change within the report area from May 2014 to May 2018 is shown in the chart below. 
According to the U.S. Department of Labor, unemployment for this five-year period fell from 4.6% percent to 
2.97 percent. 

 

 

  

Report Area 
Labor 

Force 

Number 

Employed 

Number 

Unemployed 

Unemployment 

Rate 

Wright County, 
MN 

75,162 73,379 1,783 2.4% 

Minnesota 3,109,058 3,032,277 76,781 2.5% 

United States 162,859,702 157,002,417 5,857,285 3.6% 

Report Area 
May 

2014 

May 

2015 

May 

2016 

May 

2017 

May 

2018 

Wright County, MN 4.6% 3.71% 3.4% 3.08% 2.97% 

Minnesota 4.7% 3.85% 3.53% 3.23% 3.1% 

United States 7.3% 6.11% 5.36% 4.59% 4.15% 

http://www.bls.gov/
http://www.bls.gov/
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Transportation  

Commute Time 

Travel times for workers who travel (do not work at home) to work is shown for the report area.  

Report Area 

Travel Time 

in Minutes 

(Percent of Workers) 

Less than 10 

Travel Time 

in Minutes 

(Percent of Workers) 

10 to 30 

Travel Time 

in Minutes 

(Percent of Workers) 

30 to 60 

Travel Time 

in Minutes 

(Percent of Workers) 

More than 60 

Wright County, MN 14.42 35.89 38.42 11.28 

Minnesota 16.42 52.51 25.73 5.34 

United States 12.88 50.11 28.33 8.68 

Note: This indicator is compared to the state average.  

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source geography: County 

 

Commuter Travel Patterns 

This table shows the method of transportation workers used to travel to work for the report area.  

Report 

Area 

Percent 

Drive 

Alone 

Percent 

Carpool 

Percent 

Public 

Transportation 

Percent 

Bicycle 

or Walk 

Percent 

Taxi or 

Other 

Percent 

Work at 

Home 

Wright 
County, MN 

83.2% 8.4% 0.8% 1.7% 1.3% 4.6% 

Minnesota 78% 8.7% 3.5% 3.6% 0.8% 5.4% 

United 
States 

76.4% 9.3% 5.1% 3.4% 1.2% 4.6% 

Data Source: US Census Bureau, American Community Survey. 2012-16. Source 

geography: County 
 

White Non-Hispanic vs. Hispanic Commuters 

Report Area Travel by Car Use Public Transit Bike/Walk Work from Home 

White Non-Hispanic in Wright County 88.27% 0.48% 3.68% 7.56% 

Hispanic in Wright County 97.48% 0% 0% 2.52% 

 

http://www.census.gov/acs/www/
http://www.census.gov/acs/www/
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2018 WCCA Survey Summary 
 

Q1. 1. Do you volunteer in your community? If not, please let us know why. 

(check all that apply) 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 173 35.97% 

2. No, I don’t have any interest 23 4.78% 

3. No, I don’t know about opportunities 65 13.51% 

4. No, I don’t have time 97 20.17% 

5. No, I don’t have childcare 45 9.36% 

6. No, I don’t have transportation 22 4.57% 

7. No, I don’t think I have the skills to help 9 1.87% 

8. No, for another reason not listed above 47 9.77% 

 Total 481 100% 

Mean :  3.322 Confidence Interval @ 95% :   [3.120 - 3.525] Standard Deviation :   2.263 Standard Error :  0.103 
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Q2. 2. What is your comfort level with the following? 

 

 

Q2. Overall Matrix Scorecard : 2. What is your comfort level with the following? 

 Question  Count  Score   

1. Allowing children to play outside 396 1.664  

2. Talking with my neighbors 

casually 

402 1.669  

3. Having close relationships in my 

community 

400 1.835  

4. Walking in my community 403 1.514  

5. Biking in my community 383 1.676  

6. Feeling a part of my community 400 1.885  

7. Participating in public forums 389 2.362  

Average 1.801  
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Q2. Allowing children to play outside 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Comfortable 162 40.91% 

2. Comfortable 209 52.78% 

3. Not Comfortable 21 5.30% 

4. Very Uncomfortable 4 1.01% 

 Total 396 n = 396.0 

Mean :  1.664 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.603 - 1.726] 

Standard Deviation 

:   0.625 

Standard Error 

:  0.031 
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Q2. Talking with my neighbors casually 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Comfortable 169 42.04% 

2. Comfortable 202 50.25% 

3. Not Comfortable 26 6.47% 

4. Very Uncomfortable 5 1.24% 

 Total 402 100% 

Mean :  1.669 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.605 - 1.733] 

Standard Deviation 

:   0.653 

Standard Error 

:  0.033 
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Q2. Having close relationships in my community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Comfortable 135 33.75% 

2. Comfortable 202 50.50% 

3. Not Comfortable 57 14.25% 

4. Very Uncomfortable 6 1.50% 

 Total 400 100% 

Mean :  1.835 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.765 - 1.905] 

Standard Deviation 

:   0.717 

Standard Error 

:  0.036 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 25 Supplementary Data 

Q2. Walking in my community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Comfortable 222 55.09% 

2. Comfortable 160 39.70% 

3. Not Comfortable 16 3.97% 

4. Very Uncomfortable 5 1.24% 

 Total 403 100% 

Mean :  1.514 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.452 - 1.576] 

Standard Deviation 

:   0.636 

Standard Error 

:  0.032 
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Q2. Biking in my community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Comfortable 180 47.00% 

2. Comfortable 161 42.04% 

3. Not Comfortable 28 7.31% 

4. Very Uncomfortable 14 3.66% 

 Total 383 100% 

Mean :  1.676 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.600 - 1.753] 

Standard Deviation 

:   0.766 

Standard Error 

:  0.039 
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Q2. Feeling a part of my community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Comfortable 119 29.75% 

2. Comfortable 218 54.50% 

3. Not Comfortable 53 13.25% 

4. Very Uncomfortable 10 2.50% 

 Total 400 100% 

Mean :  1.885 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.814 - 1.956] 

Standard Deviation 

:   0.720 

Standard Error 

:  0.036 
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Q2. Participating in public forums 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Comfortable 60 15.42% 

2. Comfortable 158 40.62% 

3. Not Comfortable 141 36.25% 

4. Very Uncomfortable 30 7.71% 

 Total 389 100% 

Mean :  2.362 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.280 - 2.445] 

Standard Deviation 

:   0.834 

Standard Error 

:  0.042 
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Q3. 3. Are you registered to vote? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 357 87.50% 

2. No, I choose not to vote 37 9.07% 

3. No, I am not eligible to vote 12 2.94% 

4. No, I don’t know how to get registered 2 0.49% 

 Total 408 100% 

Mean :  1.164 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.118 - 1.210] 

Standard Deviation 

:   0.475 

Standard Error 

:  0.024 
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Q4. 4. How do you prefer to learn about community events, opportunities 

and programs? (Check all that apply) 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Newspaper articles 204 14.12% 

2. Local radio broadcasts 62 4.29% 

3. Flyers hung around town 138 9.55% 

4. Brochures and pamphlets 122 8.44% 

5. Newsletters (city/church/school) 168 11.63% 

6. Social media 260 17.99% 

7. Email 161 11.14% 

8. Community/city websites 142 9.83% 

9. Word of mouth 188 13.01% 

 Total 1445 100% 

Mean :  5.249 Confidence Interval @ 95% :   [5.116 - 5.382] Standard Deviation :   2.578 Standard Error :  0.068 
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Q7. 7. What is the last grade you completed 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0-8th 4 0.95% 

2. 9th-12th non-graduate 22 5.20% 

3. High School graduate or GED 81 19.15% 

4. 12+ (some post-secondary) 118 27.90% 

5. 2 or 4 year college graduate 145 34.28% 

6. Graduate of other post-secondary school 53 12.53% 

 Total 423 100% 

Mean :  4.270 
Confidence Interval @ 95% 

:   [4.163 - 4.376] 

Standard Deviation 

:   1.122 

Standard Error 

:  0.055 
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Q8. 8. Are you currently attending school? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes, I'm working on my High School Diploma or GED 4 0.99% 

2. Yes, I'm working on a certificate or associates degree 5 1.23% 

3. Yes, I'm working on a bachelor's degree 7 1.73% 

4. Yes, I'm working on my Master's degree 6 1.48% 

5. No, I have reached my education goal 219 54.07% 

6. No, I do not have the money 76 18.77% 

7. No, there is not a convenient location 11 2.72% 

8. No, I do not have the time 56 13.83% 

9. No, but I would like to, but I need help getting started 21 5.19% 

 Total 405 100% 

Mean :  5.738 Confidence Interval @ 95% :   [5.594 - 5.882] Standard Deviation :   1.478 Standard Error :  0.073 
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Q9. 9. What is your school status? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Full-time 9 47.37% 

2. Part-time 10 52.63% 

 Total 19 100% 

Mean :  1.526 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.296 - 1.757] 

Standard Deviation 

:   0.513 

Standard Error 

:  0.118 
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Q10. 10. How many people in your household are in each of these age 

ranges?  

 

 

Q10. Overall Matrix Scorecard : 10. How many people in your household are in each of these age ranges?  

 Question  Count  Score   

1. Unborn child(ren) expected 424 1.099  

2. 0-2 424 1.330  

3. 3-5 424 1.366  

4. 6-12 424 1.486  

5. 12-18 424 1.344  

6. 18-24 422 1.152  

7. 25-64 420 2.317  

8. 65+ 423 1.260  

Average 1.419  
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Q10. Unborn child(ren) expected 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 392 92.45% 

2. 1 29 6.84% 

3. 2 1 0.24% 

4. 3 0 0.00% 

5. 4 1 0.24% 

6. 5 0 0.00% 

7. 6 0 0.00% 

8. 7 1 0.24% 

9. 8 0 0.00% 

10. 9 0 0.00% 

11. 10+ 0 0.00% 

 Total 424 100% 

Mean :  1.099 Confidence Interval @ 95% :   [1.054 - 1.144] Standard Deviation :   0.471 Standard Error :  0.023 
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Q10. 0-2 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 313 73.82% 

2. 1 82 19.34% 

3. 2 29 6.84% 

4. 3 0 0.00% 

5. 4 0 0.00% 

6. 5 0 0.00% 

7. 6 0 0.00% 

8. 7 0 0.00% 

9. 8 0 0.00% 

10. 9 0 0.00% 

11. 10+ 0 0.00% 

 Total 424 100% 

Mean :  1.330 Confidence Interval @ 95% :   [1.273 - 1.387] Standard Deviation :   0.599 Standard Error :  0.029 
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Q10. 3-5 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 295 69.58% 

2. 1 104 24.53% 

3. 2 24 5.66% 

4. 3 1 0.24% 

5. 4 0 0.00% 

6. 5 0 0.00% 

7. 6 0 0.00% 

8. 7 0 0.00% 

9. 8 0 0.00% 

10. 9 0 0.00% 

11. 10+ 0 0.00% 

 Total 424 100% 

Mean :  1.366 Confidence Interval @ 95% :   [1.308 - 1.423] Standard Deviation :   0.600 Standard Error :  0.029 
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Q10. 6-12 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 293 69.10% 

2. 1 76 17.92% 

3. 2 38 8.96% 

4. 3 15 3.54% 

5. 4 1 0.24% 

6. 5 1 0.24% 

7. 6 0 0.00% 

8. 7 0 0.00% 

9. 8 0 0.00% 

10. 9 0 0.00% 

11. 10+ 0 0.00% 

 Total 424 100% 

Mean :  1.486 Confidence Interval @ 95% :   [1.405 - 1.567] Standard Deviation :   0.848 Standard Error :  0.041 
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Q10. 12-18 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 335 79.01% 

2. 1 50 11.79% 

3. 2 31 7.31% 

4. 3 5 1.18% 

5. 4 1 0.24% 

6. 5 1 0.24% 

7. 6 0 0.00% 

8. 7 0 0.00% 

9. 8 0 0.00% 

10. 9 0 0.00% 

11. 10+ 1 0.24% 

 Total 424 100% 

Mean :  1.344 Confidence Interval @ 95% :   [1.263 - 1.426] Standard Deviation :   0.856 Standard Error :  0.042 
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Q10. 18-24 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 378 89.57% 

2. 1 26 6.16% 

3. 2 16 3.79% 

4. 3 2 0.47% 

5. 4 0 0.00% 

6. 5 0 0.00% 

7. 6 0 0.00% 

8. 7 0 0.00% 

9. 8 0 0.00% 

10. 9 0 0.00% 

11. 10+ 0 0.00% 

 Total 422 100% 

Mean :  1.152 Confidence Interval @ 95% :   [1.106 - 1.198] Standard Deviation :   0.483 Standard Error :  0.024 
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Q10. 25-64 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 102 24.29% 

2. 1 104 24.76% 

3. 2 199 47.38% 

4. 3 12 2.86% 

5. 4 0 0.00% 

6. 5 3 0.71% 

7. 6 0 0.00% 

8. 7 0 0.00% 

9. 8 0 0.00% 

10. 9 0 0.00% 

11. 10+ 0 0.00% 

 Total 420 100% 

Mean :  2.317 Confidence Interval @ 95% :   [2.229 - 2.405] Standard Deviation :   0.920 Standard Error :  0.045 
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Q10. 65+ 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 344 81.32% 

2. 1 49 11.58% 

3. 2 29 6.86% 

4. 3 1 0.24% 

5. 4 0 0.00% 

6. 5 0 0.00% 

7. 6 0 0.00% 

8. 7 0 0.00% 

9. 8 0 0.00% 

10. 9 0 0.00% 

11. 10+ 0 0.00% 

 Total 423 100% 

Mean :  1.260 Confidence Interval @ 95% :   [1.204 - 1.316] Standard Deviation :   0.587 Standard Error :  0.029 
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Q11. 11. If you have children ages 0 to 10, please rate the following: 

 

Q11. Overall Matrix Scorecard : 11. If you have children ages 0 to 10, please rate the following: 

 Question  Count  Score   

1. Finding care for children 

under the age of 3  

293 3.816  

2. Finding care during the 

hours you need 

291 3.701  

3. Finding care that is 

affordable 

290 3.924  

4. Finding care that can 

educate your child(ren) 

289 3.578  

5. Choosing the correct car 

seat for your children 

289 2.772  

Average 3.558  
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Q11. Finding care for children under the age of 3  

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Easy 29 9.90% 

2. Somewhat Easy 31 10.58% 

3. Somewhat Hard 49 16.72% 

4. Very Hard 40 13.65% 

5. N/A 144 49.15% 

 Total 293 100% 

Mean :  3.816 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.656 - 3.975] 

Standard Deviation 

:   1.395 

Standard Error 

:  0.081 
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Q11. Finding care during the hours you need 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Easy 31 10.65% 

2. Somewhat Easy 36 12.37% 

3. Somewhat Hard 54 18.56% 

4. Very Hard 38 13.06% 

5. N/A 132 45.36% 

 Total 291 100% 

Mean :  3.701 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.538 - 3.864] 

Standard Deviation 

:   1.418 

Standard Error 

:  0.083 
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Q11. Finding care that is affordable 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Easy 18 6.21% 

2. Somewhat Easy 22 7.59% 

3. Somewhat Hard 48 16.55% 

4. Very Hard 78 26.90% 

5. N/A 124 42.76% 

 Total 290 100% 

Mean :  3.924 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.785 - 4.063] 

Standard Deviation 

:   1.206 

Standard Error 

:  0.071 
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Q11. Finding care that can educate your child(ren) 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Easy 31 10.73% 

2. Somewhat Easy 59 20.42% 

3. Somewhat Hard 43 14.88% 

4. Very Hard 24 8.30% 

5. N/A 132 45.67% 

 Total 289 100% 

Mean :  3.578 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.406 - 3.750] 

Standard Deviation 

:   1.489 

Standard Error 

:  0.088 
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Q11. Choosing the correct car seat for your children 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Very Easy 124 42.91% 

2. Somewhat Easy 38 13.15% 

3. Somewhat Hard 15 5.19% 

4. Very Hard 4 1.38% 

5. N/A 108 37.37% 

 Total 289 100% 

Mean :  2.772 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.562 - 2.982] 

Standard Deviation 

:   1.821 

Standard Error 

:  0.107 
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Q12. 12. What is your gross household income level (before taxes)? 

 

 Answer  Count Percent 

1. $0 to 9,999 51 12.50% 

2. $10,000 to 19,999 69 16.91% 

3. $20,000 to 29,999 44 10.78% 

4. $30,000 to 39,999 33 8.09% 

5. $40,000 to 49,999 42 10.29% 

6. $50,000 to 69,999 57 13.97% 

7. $70,000 to 99,999 54 13.24% 

8. $100,000+ 58 14.22% 

 Total 408 100% 

Mean :  4.527 
Confidence Interval @ 95% 

:   [4.294 - 4.760] 

Standard Deviation 

:   2.403 

Standard Error 

:  0.119 
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Q13. 13. Not including your mortgage, how much debt do you have? 

 

 Answer  Count Percent 

1. Less than $3,000 125 31.73% 

2. $3,000 to $5,999 36 9.14% 

3. $6,000 to $8,999 20 5.08% 

4. $9,000 to $11,999 34 8.63% 

5. $12,000 to $14,999 32 8.12% 

6. $15,000 to $20,999 43 10.91% 

7. $21,000 to $29,999 32 8.12% 

8. $30,000 or more 72 18.27% 

 Total 394 100% 

Mean :  4.089 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.819 - 4.358] 

Standard Deviation 

:   2.730 

Standard Error 

:  0.138 
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Q14. 14. What type(s) of debt do you have? (check all that apply) 

 

 Answer  Count Percent 

1. N/A 39 4.97% 

2. Credit Cards 205 26.11% 

3. Friend or family loans 45 5.73% 

4. Bank/Personal loans 75 9.55% 

5. School/Education loans 124 15.80% 

6. Auto loans 156 19.87% 

7. Debt management plan 8 1.02% 

8. Paycheck advances 2 0.25% 

9. Medical/Dental bills 110 14.01% 

10. Other 21 2.68% 

 Total 785 100% 

Mean :  4.729 Confidence Interval @ 95% :   [4.549 - 4.908] Standard Deviation :   2.565 Standard Error :  0.092 
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Q15. 15. Please indicate if you receive any of the following: 

 

Q15. Overall Matrix Scorecard : 15. Please indicate if you receive any of the following: 

 Question  Count  Score   

1. Energy Assistance 378 2.278  

2. MFIP (MN Family 

Investment Program) 

324 2.806  

3. WIC (Women, Infants, 

Children) 

340 2.429  

4. SNAP (Food Support) 363 2.339  

5. Housing Choice Voucher 322 2.851  

6. Childcare Assistance 321 2.816  

7. Supplemental Security 

Income (SSI) 

341 2.642  

Average 2.594  
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Q15. Energy Assistance 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Currently Receiving 112 29.63% 

2. Not Receiving, but Needed 49 12.96% 

3. Not Needed 217 57.41% 

 Total 378 100% 

Mean :  2.278 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.188 - 2.368] 

Standard Deviation 

:   0.892 

Standard Error 

:  0.046 
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Q15. MFIP (MN Family Investment Program) 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Currently Receiving 20 6.17% 

2. Not Receiving, but Needed 23 7.10% 

3. Not Needed 281 86.73% 

 Total 324 100% 

Mean :  2.806 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.748 - 2.863] 

Standard Deviation 

:   0.530 

Standard Error 

:  0.029 
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Q15. WIC (Women, Infants, Children) 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Currently Receiving 91 26.76% 

2. Not Receiving, but Needed 12 3.53% 

3. Not Needed 237 69.71% 

 Total 340 100% 

Mean :  2.429 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.335 - 2.523] 

Standard Deviation 

:   0.885 

Standard Error 

:  0.048 
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Q15. SNAP (Food Support) 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Currently Receiving 92 25.34% 

2. Not Receiving, but Needed 56 15.43% 

3. Not Needed 215 59.23% 

 Total 363 100% 

Mean :  2.339 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.251 - 2.427] 

Standard Deviation 

:   0.856 

Standard Error 

:  0.045 
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Q15. Housing Choice Voucher 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Currently Receiving 8 2.48% 

2. Not Receiving, but Needed 32 9.94% 

3. Not Needed 282 87.58% 

 Total 322 100% 

Mean :  2.851 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.805 - 2.897] 

Standard Deviation 

:   0.421 

Standard Error 

:  0.023 
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Q15. Childcare Assistance 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Currently Receiving 9 2.80% 

2. Not Receiving, but Needed 41 12.77% 

3. Not Needed 271 84.42% 

 Total 321 100% 

Mean :  2.816 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.766 - 2.866] 

Standard Deviation 

:   0.455 

Standard Error 

:  0.025 
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Q15. Supplemental Security Income (SSI) 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Currently Receiving 50 14.66% 

2. Not Receiving, but Needed 22 6.45% 

3. Not Needed 269 78.89% 

 Total 341 100% 

Mean :  2.642 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.565 - 2.719] 

Standard Deviation 

:   0.724 

Standard Error 

:  0.039 
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Q16. 16. Do you have at least 3 months of income saved in a separate 

account? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 104 26.46% 

2. No 289 73.54% 

 Total 393 100% 

Mean :  1.735 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.692 - 1.779] 

Standard Deviation 

:   0.442 

Standard Error 

:  0.022 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 61 Supplementary Data 

Q17. 17. Are you interested in any of the following? 

 

Q17. Overall Matrix Scorecard : 17. Are you interested in any of the following? 

 Question  Count  Score   

1. Help making a budget 381 1.798  

2. Saving for your child’s 

education 

376 1.763  

3. Opening a savings account 373 1.917  

4. Grocery shopping on a 

budget 

372 1.780  

5. Working with a financial 

planner 

377 1.732  

6. Getting tips and tricks on 

how to stretch your check 

378 1.693  

Average 1.780  
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Q17. Help making a budget 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 77 20.21% 

2. No 304 79.79% 

 Total 381 100% 

Mean :  1.798 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.758 - 1.838] 

Standard Deviation 

:   0.402 

Standard Error 

:  0.021 
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Q17. Saving for your child’s education 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 89 23.67% 

2. No 287 76.33% 

 Total 376 100% 

Mean :  1.763 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.720 - 1.806] 

Standard Deviation 

:   0.426 

Standard Error 

:  0.022 
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Q17. Opening a savings account 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 31 8.31% 

2. No 342 91.69% 

 Total 373 100% 

Mean :  1.917 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.889 - 1.945] 

Standard Deviation 

:   0.276 

Standard Error 

:  0.014 
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Q17. Grocery shopping on a budget 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 82 22.04% 

2. No 290 77.96% 

 Total 372 100% 

Mean :  1.780 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.737 - 1.822] 

Standard Deviation 

:   0.415 

Standard Error 

:  0.022 
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Q17. Working with a financial planner 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 101 26.79% 

2. No 276 73.21% 

 Total 377 100% 

Mean :  1.732 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.687 - 1.777] 

Standard Deviation 

:   0.443 

Standard Error 

:  0.023 
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Q17. Getting tips and tricks on how to stretch your check 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 116 30.69% 

2. No 262 69.31% 

 Total 378 100% 

Mean :  1.693 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.647 - 1.740] 

Standard Deviation 

:   0.462 

Standard Error 

:  0.024 
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Q18. 18. How much does your family spend on rent or mortgage payment 

each month? (do not include utilities) 

 

 Answer  Count Percent 

1. $0 to 249 59 14.36% 

2. $250 to 499 46 11.19% 

3. $500 to 749 56 13.63% 

4. $750 to 999 78 18.98% 

5. $1000 to 1,249 81 19.71% 

6. $1,250 to 1,749 69 16.79% 

7. $1,750 to 2,499 19 4.62% 

8. $2,500+ 3 0.73% 

 Total 411 100% 

Mean :  3.910 
Confidence Interval @ 95% :   [3.735 - 

4.085] 

Standard Deviation 

:   1.810 

Standard Error 

:  0.089 
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Q19. 19. Do you struggle with the following? 

 

Q19. Overall Matrix Scorecard : 19. Do you struggle with the following? 

 Question  Count  Score   

1. Making Utility Payments 409 2.066  

2. Home Repair Costs 390 2.177  

3. Finding housing large enough 

for my family 

381 1.601  

4. Finding affordable housing 

options 

388 1.933  

5. Having a criminal history 384 1.169  

6. Finding housing in the 

neighborhood you want 

382 1.814  

7. Keeping your home energy 

efficient 

394 2.168  

Average 1.847  
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Q19. Making Utility Payments 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 185 45.23% 

2. Rarely Struggle 61 14.91% 

3. Sometimes Struggle 114 27.87% 

4. Always Struggle 49 11.98% 

 Total 409 100% 

Mean :  2.066 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.959 - 2.173] 

Standard Deviation 

:   1.099 

Standard Error 

:  0.054 
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Q19. Home Repair Costs 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 163 41.79% 

2. Rarely Struggle 68 17.44% 

3. Sometimes Struggle 86 22.05% 

4. Always Struggle 73 18.72% 

 Total 390 100% 

Mean :  2.177 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.061 - 2.293] 

Standard Deviation 

:   1.166 

Standard Error 

:  0.059 
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Q19. Finding housing large enough for my family 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 257 67.45% 

2. Rarely Struggle 53 13.91% 

3. Sometimes Struggle 37 9.71% 

4. Always Struggle 34 8.92% 

 Total 381 100% 

Mean :  1.601 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.502 - 1.700] 

Standard Deviation 

:   0.986 

Standard Error 

:  0.051 
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Q19. Finding affordable housing options 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 219 56.44% 

2. Rarely Struggle 44 11.34% 

3. Sometimes Struggle 57 14.69% 

4. Always Struggle 68 17.53% 

 Total 388 100% 

Mean :  1.933 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.815 - 2.051] 

Standard Deviation 

:   1.188 

Standard Error 

:  0.060 
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Q19. Having a criminal history 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 354 92.19% 

2. Rarely Struggle 7 1.82% 

3. Sometimes Struggle 11 2.86% 

4. Always Struggle 12 3.12% 

 Total 384 100% 

Mean :  1.169 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.107 - 1.231] 

Standard Deviation 

:   0.622 

Standard Error 

:  0.032 
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Q19. Finding housing in the neighborhood you want 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 234 61.26% 

2. Rarely Struggle 31 8.12% 

3. Sometimes Struggle 71 18.59% 

4. Always Struggle 46 12.04% 

 Total 382 100% 

Mean :  1.814 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.702 - 1.926] 

Standard Deviation 

:   1.118 

Standard Error 

:  0.057 
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Q19. Keeping your home energy efficient 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 161 40.86% 

2. Rarely Struggle 67 17.01% 

3. Sometimes Struggle 105 26.65% 

4. Always Struggle 61 15.48% 

 Total 394 100% 

Mean :  2.168 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.056 - 2.279] 

Standard Deviation 

:   1.127 

Standard Error 

:  0.057 
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Q20. 20. Due to a lack of housing or difficulty meeting financial needs, have 

you had to do any of the following in the last year? 

 

Q20. Overall Matrix Scorecard : 20. Due to a lack of housing or difficulty meeting financial needs, have you had 

to do any of the following in the last year? 

 Question  Count  Score   

1. Needed to live with family or 

friends 

402 1.940  

2. Lived in a hotel or motel 402 1.973  

3. Lived in a 

RV/Campground/Tent 

400 1.995  

4. Lived in an emergency or 

transitional shelter 

400 1.990  

5. Lived in a vehicle 398 1.977  

6. Lived in a park or abandoned 

building 

398 1.997  

Average 1.979  

 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 78 Supplementary Data 

Q20. Needed to live with family or friends 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 40 9.95% 

2. No 346 86.07% 

3. Currently 16 3.98% 

 Total 402 100% 

Mean :  1.940 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.904 - 1.976] 

Standard Deviation 

:   0.369 

Standard Error 

:  0.018 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 79 Supplementary Data 

Q20. Lived in a hotel or motel 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 13 3.23% 

2. No 387 96.27% 

3. Currently 2 0.50% 

 Total 402 100% 

Mean :  1.973 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.954 - 1.991] 

Standard Deviation 

:   0.191 

Standard Error 

:  0.010 
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Q20. Lived in a RV/Campground/Tent 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 4 1.00% 

2. No 394 98.50% 

3. Currently 2 0.50% 

 Total 400 100% 

Mean :  1.995 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.983 - 2.007] 

Standard Deviation 

:   0.123 

Standard Error 

:  0.006 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 81 Supplementary Data 

Q20. Lived in an emergency or transitional shelter 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 5 1.25% 

2. No 394 98.50% 

3. Currently 1 0.25% 

 Total 400 100% 

Mean :  1.990 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.978 - 2.002] 

Standard Deviation 

:   0.122 

Standard Error 

:  0.006 
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Q20. Lived in a vehicle 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 9 2.26% 

2. No 389 97.74% 

3. Currently 0 0.00% 

 Total 398 100% 

Mean :  1.977 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.963 - 1.992] 

Standard Deviation 

:   0.149 

Standard Error 

:  0.007 
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Q20. Lived in a park or abandoned building 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 1 0.25% 

2. No 397 99.75% 

3. Currently 0 0.00% 

 Total 398 100% 

Mean :  1.997 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.993 - 2.002] 

Standard Deviation 

:   0.050 

Standard Error 

:  0.003 
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Q22. 22. How long does it take you to get to: 

 

Q22. Overall Matrix Scorecard : 22. How long does it take you to get to: 

 Question  Count  Score   

1. Work 398 3.573  

2. Grocery Store 407 2.209  

3. Children’s School 387 3.181  

4. College/ University 370 4.732  

5. Hospital or ER 404 3.129  

6. Clinic/Urgent Care 403 2.715  

Average 3.256  
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Q22. Work 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 to 5 minutes 56 14.07% 

2. 6-10 minutes 31 7.79% 

3. 11-15 minutes 53 13.32% 

4. More than 15 minutes 145 36.43% 

5. N/A 113 28.39% 

 Total 398 100% 

Mean :  3.573 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.440 - 3.705] 

Standard Deviation 

:   1.348 

Standard Error 

:  0.068 
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Q22. Grocery Store 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 to 5 minutes 154 37.84% 

2. 6-10 minutes 94 23.10% 

3. 11-15 minutes 81 19.90% 

4. More than 15 minutes 76 18.67% 

5. N/A 2 0.49% 

 Total 407 100% 

Mean :  2.209 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.097 - 2.321] 

Standard Deviation 

:   1.152 

Standard Error 

:  0.057 
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Q22. Children’s School 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 to 5 minutes 96 24.81% 

2. 6-10 minutes 77 19.90% 

3. 11-15 minutes 29 7.49% 

4. More than 15 minutes 31 8.01% 

5. N/A 154 39.79% 

 Total 387 100% 

Mean :  3.181 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.013 - 3.349] 

Standard Deviation 

:   1.685 

Standard Error 

:  0.086 
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Q22. College/ University 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 to 5 minutes 5 1.35% 

2. 6-10 minutes 0 0.00% 

3. 11-15 minutes 2 0.54% 

4. More than 15 minutes 75 20.27% 

5. N/A 288 77.84% 

 Total 370 100% 

Mean :  4.732 
Confidence Interval @ 95% 

:   [4.670 - 4.794] 

Standard Deviation 

:   0.608 

Standard Error 

:  0.032 
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Q22. Hospital or ER 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 to 5 minutes 53 13.12% 

2. 6-10 minutes 62 15.35% 

3. 11-15 minutes 73 18.07% 

4. More than 15 minutes 212 52.48% 

5. N/A 4 0.99% 

 Total 404 100% 

Mean :  3.129 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.021 - 3.237] 

Standard Deviation 

:   1.109 

Standard Error 

:  0.055 
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Q22. Clinic/Urgent Care 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 to 5 minutes 86 21.34% 

2. 6-10 minutes 89 22.08% 

3. 11-15 minutes 87 21.59% 

4. More than 15 minutes 136 33.75% 

5. N/A 5 1.24% 

 Total 403 100% 

Mean :  2.715 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.600 - 2.829] 

Standard Deviation 

:   1.176 

Standard Error 

:  0.059 
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Q23. 23. How often do you do these activities while driving? 

 

 

Q23. Overall Matrix Scorecard : 23. How often do you do these activities while driving? 

 Question  Count  Score   

1. Make or take a call 399 2.038  

2. Answer texts 391 1.325  

3. Check social media 396 1.141  

4. Stream videos 394 1.048  

5. Listen to audio-

books/radio/ music 

398 2.721  

Average 1.655  
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Q23. Make or take a call 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never 104 26.07% 

2. Rarely 187 46.87% 

3. Often 97 24.31% 

4. Always 11 2.76% 

 Total 399 100% 

Mean :  2.038 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.961 - 2.114] 

Standard Deviation 

:   0.784 

Standard Error 

:  0.039 
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Q23. Answer texts 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never 291 74.42% 

2. Rarely 77 19.69% 

3. Often 19 4.86% 

4. Always 4 1.02% 

 Total 391 100% 

Mean :  1.325 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.264 - 1.386] 

Standard Deviation 

:   0.616 

Standard Error 

:  0.031 
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Q23. Check social media 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never 354 89.39% 

2. Rarely 31 7.83% 

3. Often 8 2.02% 

4. Always 3 0.76% 

 Total 396 100% 

Mean :  1.141 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.097 - 1.186] 

Standard Deviation 

:   0.456 

Standard Error 

:  0.023 
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Q23. Stream videos 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never 380 96.45% 

2. Rarely 9 2.28% 

3. Often 5 1.27% 

4. Always 0 0.00% 

 Total 394 100% 

Mean :  1.048 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.022 - 1.075] 

Standard Deviation 

:   0.267 

Standard Error 

:  0.013 
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Q23. Listen to audio-books/radio/ music 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never 105 26.38% 

2. Rarely 36 9.05% 

3. Often 122 30.65% 

4. Always 135 33.92% 

 Total 398 100% 

Mean :  2.721 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.604 - 2.838] 

Standard Deviation 

:   1.188 

Standard Error 

:  0.060 
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Q24. 24. How often do you struggle with the following? 

 

Q24. Overall Matrix Scorecard : 24. How often do you struggle with the following? 

 Question  Count  Score   

1. Affording insurance 403 2.109  

2. Affording gas 397 2.060  

3. Affording unplanned repairs 399 2.647  

4. Affording regular maintenance 399 2.273  

5. Scheduling who needs our car 391 1.361  

6. Finding a ride to go where I need 

to go 

398 1.487  

7. Affording a driver’s license 400 1.263  

8. Missing work because I do not 

have transportation 

386 1.181  

Average 1.798  
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Q24. Affording insurance 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 179 44.42% 

2. Rarely Struggle 67 16.63% 

3. Sometimes Struggle 91 22.58% 

4. Always Struggle 66 16.38% 

 Total 403 100% 

Mean :  2.109 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.997 - 2.221] 

Standard Deviation 

:   1.147 

Standard Error 

:  0.057 
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Q24. Affording gas 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 176 44.33% 

2. Rarely Struggle 69 17.38% 

3. Sometimes Struggle 104 26.20% 

4. Always Struggle 48 12.09% 

 Total 397 100% 

Mean :  2.060 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.953 - 2.168] 

Standard Deviation 

:   1.090 

Standard Error 

:  0.055 
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Q24. Affording unplanned repairs 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 102 25.56% 

2. Rarely Struggle 60 15.04% 

3. Sometimes Struggle 114 28.57% 

4. Always Struggle 123 30.83% 

 Total 399 100% 

Mean :  2.647 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.532 - 2.761] 

Standard Deviation 

:   1.166 

Standard Error 

:  0.058 
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Q24. Affording regular maintenance 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 142 35.59% 

2. Rarely Struggle 73 18.30% 

3. Sometimes Struggle 117 29.32% 

4. Always Struggle 67 16.79% 

 Total 399 100% 

Mean :  2.273 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.164 - 2.383] 

Standard Deviation 

:   1.118 

Standard Error 

:  0.056 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 102 Supplementary Data 

Q24. Scheduling who needs our car 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 306 78.26% 

2. Rarely Struggle 39 9.97% 

3. Sometimes Struggle 36 9.21% 

4. Always Struggle 10 2.56% 

 Total 391 100% 

Mean :  1.361 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.286 - 1.435] 

Standard Deviation 

:   0.755 

Standard Error 

:  0.038 
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Q24. Finding a ride to go where I need to go 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 291 73.12% 

2. Rarely Struggle 45 11.31% 

3. Sometimes Struggle 37 9.30% 

4. Always Struggle 25 6.28% 

 Total 398 100% 

Mean :  1.487 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.399 - 1.576] 

Standard Deviation 

:   0.903 

Standard Error 

:  0.045 
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Q24. Affording a driver’s license 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 341 85.25% 

2. Rarely Struggle 28 7.00% 

3. Sometimes Struggle 16 4.00% 

4. Always Struggle 15 3.75% 

 Total 400 100% 

Mean :  1.262 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.193 - 1.332] 

Standard Deviation 

:   0.707 

Standard Error 

:  0.035 
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Q24. Missing work because I do not have transportation 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never Struggle 342 88.60% 

2. Rarely Struggle 25 6.48% 

3. Sometimes Struggle 12 3.11% 

4. Always Struggle 7 1.81% 

 Total 386 100% 

Mean :  1.181 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.125 - 1.238] 

Standard Deviation 

:   0.566 

Standard Error 

:  0.029 
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Q25. 25. Please answer True or False: 

 

Q25. Overall Matrix Scorecard : 25. Please answer True or False: 

 Question  Count  Score   

1. There is a park or playground 

within walking distance of my 

home 

400 1.310  

2. I have access to sidewalks and 

trails so I do not have to walk on 

the street 

395 1.347  

3. My community has well 

maintained sidewalks and trails 

393 1.244  

4. My community has well lit 

sidewalks and trails 

390 1.397  

5. I can safely perform errands 

without a vehicle 

390 1.585  

6. I live within walking distance of a 

major highway 

393 1.254  

Average 1.356  
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Q25. There is a park or playground within walking distance of my home 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 276 69.00% 

2. False 124 31.00% 

 Total 400 100% 

Mean :  1.310 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.265 - 1.355] 

Standard Deviation 

:   0.463 

Standard Error 

:  0.023 
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Q25. I have access to sidewalks and trails so I do not have to walk on the 

street 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 258 65.32% 

2. False 137 34.68% 

 Total 395 100% 

Mean :  1.347 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.300 - 1.394] 

Standard Deviation 

:   0.477 

Standard Error 

:  0.024 
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Q25. My community has well maintained sidewalks and trails 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 297 75.57% 

2. False 96 24.43% 

 Total 393 100% 

Mean :  1.244 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.202 - 1.287] 

Standard Deviation 

:   0.430 

Standard Error 

:  0.022 
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Q25. My community has well lit sidewalks and trails 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 235 60.26% 

2. False 155 39.74% 

 Total 390 100% 

Mean :  1.397 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.349 - 1.446] 

Standard Deviation 

:   0.490 

Standard Error 

:  0.025 
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Q25. I can safely perform errands without a vehicle 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 162 41.54% 

2. False 228 58.46% 

 Total 390 100% 

Mean :  1.585 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.536 - 1.634] 

Standard Deviation 

:   0.493 

Standard Error 

:  0.025 
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Q25. I live within walking distance of a major highway 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 293 74.55% 

2. False 100 25.45% 

 Total 393 100% 

Mean :  1.254 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.211 - 1.298] 

Standard Deviation 

:   0.436 

Standard Error 

:  0.022 
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Q26. 26. Do you find the following statements true or false? 

 

Q26. Overall Matrix Scorecard : 26. Do you find the following statements true or false? 

 Question  Count  Score   

1. I am not qualified for the jobs 

that are available 

373 1.826  

2. I am over qualified for the jobs 

that are available 

370 1.762  

3. There are not jobs available 

that fit my career path 

361 1.731  

4. I am satisfied with my job and 

career path 

369 1.317  

5. My current employer supports 

career advancement 

349 1.421  

Average 1.611  
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Q26. I am not qualified for the jobs that are available 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 65 17.43% 

2. False 308 82.57% 

 Total 373 100% 

Mean :  1.826 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.787 - 1.864] 

Standard Deviation 

:   0.380 

Standard Error 

:  0.020 
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Q26. I am over qualified for the jobs that are available 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 88 23.78% 

2. False 282 76.22% 

 Total 370 100% 

Mean :  1.762 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.719 - 1.806] 

Standard Deviation 

:   0.426 

Standard Error 

:  0.022 
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Q26. There are not jobs available that fit my career path 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 97 26.87% 

2. False 264 73.13% 

 Total 361 100% 

Mean :  1.731 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.686 - 1.777] 

Standard Deviation 

:   0.444 

Standard Error 

:  0.023 
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Q26. I am satisfied with my job and career path 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 252 68.29% 

2. False 117 31.71% 

 Total 369 100% 

Mean :  1.317 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.270 - 1.365] 

Standard Deviation 

:   0.466 

Standard Error 

:  0.024 
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Q26. My current employer supports career advancement 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. True 202 57.88% 

2. False 147 42.12% 

 Total 349 100% 

Mean :  1.421 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.369 - 1.473] 

Standard Deviation 

:   0.494 

Standard Error 

:  0.026 
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Q27. 27. Are you employed? If no, please indicate the primary reason. 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes, I am employed 238 57.07% 

2. 
No, I am unable to afford childcare with the income I would 

receive 
15 3.60% 

3. 
No, the income would disqualify me from getting help that I rely 

on 
5 1.20% 

4. No, I am caring for an aging adult 3 0.72% 

5. No, I am retired 49 11.75% 

6. No, I don't have reliable transportation 4 0.96% 

7. No, I'm choosing to be a stay-at-home parent 37 8.87% 

8. No, I am unable to work due to a medical condition or disability 9 2.16% 

9. No, other 57 13.67% 

 Total 417 100% 

Mean :  3.376 
Confidence Interval @ 95% :   [3.078 - 

3.675] 

Standard Deviation 

:   3.105 

Standard Error 

:  0.152 
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Q28. 28. What shift(s) do you work? (check all that apply) 

 

 Answer  Count Percent 

1. Employed Full-time (1st Shift) 155 56.36% 

2. Employed Full-time (2nd Shift) 22 8.00% 

3. Employed Full-time (3rd Shift) 8 2.91% 

4. Employed Part-time (1st Shift) 51 18.55% 

5. Employed Part-time (2nd Shift) 19 6.91% 

6. Employed Part-time (3rd Shift) 6 2.18% 

7. Seasonal Worker 14 5.09% 

8. Migrant Worker 0 0.00% 

 Total 275 100% 

Mean :  2.385 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.166 - 2.605] 

Standard Deviation 

:   1.855 

Standard Error 

:  0.112 
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Q29. 29. How many jobs to you currently have? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 1 191 80.59% 

2. 2 35 14.77% 

3. 3 11 4.64% 

4. 4 0 0.00% 

5. 5+ 0 0.00% 

 Total 237 100% 

Mean :  1.241 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.174 - 1.307] 

Standard Deviation 

:   0.526 

Standard Error 

:  0.034 
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Q30. 30. How many times have youchanged jobs in the last year? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. N/A 326 82.12% 

2. 1 43 10.83% 

3. 2 13 3.27% 

4. 3 7 1.76% 

5. 4 5 1.26% 

6. 5+ 3 0.76% 

 Total 397 100% 

Mean :  1.315 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.233 - 1.397] 

Standard Deviation 

:   0.831 

Standard Error 

:  0.042 
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Q31. 31. What is your primary source of MEDICAL CARE? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Emergency Room 13 3.10% 

2. Urgent Care 23 5.49% 

3. Primary Care Doctor/Clinic 359 85.68% 

4. VirtuWell 4 0.95% 

5. Minute Clinic 3 0.72% 

6. I don’t receive medical care 17 4.06% 

 Total 419 100% 

Mean :  3.029 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.956 - 3.102] 

Standard Deviation 

:   0.763 

Standard Error 

:  0.037 
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Q32. 32. What is your primary source of DENTAL CARE? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. My Dentist Office 317 76.02% 

2. Medical Doctor/Clinic 5 1.20% 

3. Emergency Room 2 0.48% 

4. Urgent Care 0 0.00% 

5. Other 11 2.64% 

6. I don’t receive dental care 82 19.66% 

 Total 417 100% 

Mean :  2.110 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.915 - 2.306] 

Standard Deviation 

:   2.036 

Standard Error 

:  0.100 
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Q33. 33. What is your primary source of MENTAL WELNESS CARE? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Counseling Center 78 18.80% 

2. Friends and Family 69 16.63% 

3. Primary Care Doctor/Clinic 56 13.49% 

4. Church 27 6.51% 

5. Emergency Room 2 0.48% 

6. I don’t need any care 183 44.10% 

 Total 415 100% 

Mean :  3.855 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.657 - 4.054] 

Standard Deviation 

:   2.061 

Standard Error 

:  0.101 
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Q35. 35. In the last 12 months, have you used a local Food Shelf? (Check all 

that apply) 

 

 Answer  Count Percent 

1. No, I fit groceries into my budget 234 56.39% 

2. No, I don’t know how to access one 6 1.45% 

3. No, I do not trust my local food shelf 1 0.24% 

4. 
No, I struggle to afford groceries, but they serve people 

who need it more 
27 6.51% 

5. No, it’s not open when I need it 5 1.20% 

6. 
No, I don’t want to be labeled as a person who uses the 

food shelf 
7 1.69% 

7. No, for another reason not listed 21 5.06% 

8. Yes, please indicate which one: 114 27.47% 

 Total 415 100% 

Mean :  3.573 
Confidence Interval @ 95% 

:   [3.271 - 3.876] 

Standard Deviation 

:   3.148 

Standard Error 

:  0.155 
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Q36. 36. Please rate the performance of the food shelf: 

 

Q36. Overall Matrix Scorecard : 36. Please rate the performance of the food shelf: 

 Question  Count  Score   

1. The food shelf is open when I 

need it 

110 1.818  

2. The food shelf is conveniently 

located 

110 1.491  

3. The staff were friendly and 

welcoming 

110 1.373  

4. I trust that my personal 

information is secure 

110 1.427  

5. They offer foods that meet my 

family’s cultural needs 

110 1.609  

6. There was a wide selection of 

produce 

109 1.780  

7. There was a wide selection of 

protein (meats/cheese/eggs) 

110 1.864  

Average 1.623  
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Q36. The food shelf is open when I need it 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Strongly agree 36 32.73% 

2. Agree 60 54.55% 

3. Disagree 12 10.91% 

4. Strongly disagree 2 1.82% 

 Total 110 100% 

Mean :  1.818 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.689 - 1.948] 

Standard Deviation 

:   0.693 

Standard Error 

:  0.066 
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Q36. The food shelf is conveniently located 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Strongly agree 58 52.73% 

2. Agree 50 45.45% 

3. Disagree 2 1.82% 

4. Strongly disagree 0 0.00% 

 Total 110 100% 

Mean :  1.491 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.390 - 1.591] 

Standard Deviation 

:   0.538 

Standard Error 

:  0.051 
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Q36. The staff were friendly and welcoming 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Strongly agree 73 66.36% 

2. Agree 34 30.91% 

3. Disagree 2 1.82% 

4. Strongly disagree 1 0.91% 

 Total 110 100% 

Mean :  1.373 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.266 - 1.480] 

Standard Deviation 

:   0.572 

Standard Error 

:  0.055 
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Q36. I trust that my personal information is secure 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Strongly agree 66 60.00% 

2. Agree 42 38.18% 

3. Disagree 1 0.91% 

4. Strongly disagree 1 0.91% 

 Total 110 100% 

Mean :  1.427 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.322 - 1.533] 

Standard Deviation 

:   0.566 

Standard Error 

:  0.054 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 132 Supplementary Data 

Q36. They offer foods that meet my family’s cultural needs 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Strongly agree 53 48.18% 

2. Agree 47 42.73% 

3. Disagree 10 9.09% 

4. Strongly disagree 0 0.00% 

 Total 110 100% 

Mean :  1.609 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.487 - 1.731] 

Standard Deviation 

:   0.651 

Standard Error 

:  0.062 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 133 Supplementary Data 

Q36. There was a wide selection of produce 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Strongly agree 43 39.45% 

2. Agree 49 44.95% 

3. Disagree 15 13.76% 

4. Strongly disagree 2 1.83% 

 Total 109 100% 

Mean :  1.780 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.639 - 1.921] 

Standard Deviation 

:   0.750 

Standard Error 

:  0.072 
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Q36. There was a wide selection of protein (meats/cheese/eggs) 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Strongly agree 41 37.27% 

2. Agree 49 44.55% 

3. Disagree 14 12.73% 

4. Strongly disagree 6 5.45% 

 Total 110 100% 

Mean :  1.864 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.707 - 2.021] 

Standard Deviation 

:   0.840 

Standard Error 

:  0.080 
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Q37. 37. Do you do any of the following? 

 

 

Q37. Overall Matrix Scorecard : 37. Do you do any of the following? 

 Question  Count  Score   

1. Smoke? 410 1.310  

2. Drink more alcohol than 

you should? 

408 1.059  

3. Use illegal drugs 408 1.002  

4. Need to lose weight? 407 2.057  

5. Need more physical 

activity? 

403 2.164  

Average 1.518  
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Q37. Smoke? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. No 328 80.00% 

2. Yes, and I am not interested in making a change 37 9.02% 

3. Yes, but I want to change 45 10.98% 

 Total 410 100% 

Mean :  1.310 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.246 - 1.374] 

Standard Deviation 

:   0.659 

Standard Error 

:  0.033 
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Q37. Drink more alcohol than you should? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. No 389 95.34% 

2. Yes, and I am not interested in making a change 14 3.43% 

3. Yes, but I want to change 5 1.23% 

 Total 408 100% 

Mean :  1.059 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.031 - 1.086] 

Standard Deviation 

:   0.283 

Standard Error 

:  0.014 
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Q37. Use illegal drugs 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. No 407 99.75% 

2. Yes, and I am not interested in making a change 1 0.25% 

3. Yes, but I want to change 0 0.00% 

 Total 408 100% 

Mean :  1.002 
Confidence Interval @ 95% 

:   [0.998 - 1.007] 

Standard Deviation 

:   0.050 

Standard Error 

:  0.002 
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Q37. Need to lose weight? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. No 173 42.51% 

2. Yes, and I am not interested in making a change 38 9.34% 

3. Yes, but I want to change 196 48.16% 

 Total 407 100% 

Mean :  2.057 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.964 - 2.149] 

Standard Deviation 

:   0.952 

Standard Error 

:  0.047 
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Q37. Need more physical activity? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. No 145 35.98% 

2. Yes, and I am not interested in making a change 47 11.66% 

3. Yes, but I want to change 211 52.36% 

 Total 403 100% 

Mean :  2.164 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.073 - 2.254] 

Standard Deviation 

:   0.927 

Standard Error 

:  0.046 
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Q38. 38. How often do you eat dinner with your family around the table at 

home? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Never 51 12.66% 

2. 1-2 times per week 87 21.59% 

3. 3-5 times per week 134 33.25% 

4. 6-7 times per week 131 32.51% 

 Total 403 100% 

Mean :  2.856 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.757 - 2.955] 

Standard Deviation 

:   1.014 

Standard Error 

:  0.051 
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Q39. 39. Do you need help understanding medical bills and statements? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 24 5.83% 

2. No 388 94.17% 

 Total 412 100% 

Mean :  1.942 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.919 - 1.964] 

Standard Deviation 

:   0.235 

Standard Error 

:  0.012 
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Q40. 40. Do you need resources to help pay for medical bills? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Yes 81 19.66% 

2. No 331 80.34% 

 Total 412 100% 

Mean :  1.803 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.765 - 1.842] 

Standard Deviation 

:   0.398 

Standard Error 

:  0.020 
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Q41. 41. What are the language(s) spoken in your home (check all that 

apply) 

 

 Answer  Count Percent 

1. African languages 0 0.00% 

2. English 415 94.97% 

3. French 0 0.00% 

4. German 1 0.23% 

5. Hmong 0 0.00% 

6. Laotian 0 0.00% 

7. Russian 0 0.00% 

8. Serbo-Croatian 0 0.00% 

9. Spanish 15 3.43% 

10. Other 6 1.37% 

 Total 437 100% 

Mean :  2.355 Confidence Interval @ 95% :   [2.208 - 2.501] Standard Deviation :   1.565 Standard Error :  0.075 
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Q42. 42. Has anyone in your household been incarcerated in the past year? 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. No 408 97.61% 

2. Yes 10 2.39% 

3. Yes, and is currently incarcerated 0 0.00% 

 Total 418 100% 

Mean :  1.024 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.009 - 1.039] 

Standard Deviation 

:   0.153 

Standard Error 

:  0.007 
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Q43. 43. Gender of individual taking survey 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Female 344 82.30% 

2. Male 73 17.46% 

3. Other 1 0.24% 

 Total 418 100% 

Mean :  1.179 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.142 - 1.217] 

Standard Deviation 

:   0.390 

Standard Error 

:  0.019 
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Q44. 44. Ethnicity of individual taking survey 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Hispanic, Latino or Spanish Orgins 11 2.79% 

2. Not Hispanic, Latino or Spanish Orgins 383 97.21% 

 Total 394 100% 

Mean :  1.972 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.956 - 1.988] 

Standard Deviation 

:   0.165 

Standard Error 

:  0.008 
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Q45. 45. Race of individual taking survey 

 

 Answer  Count Percent 

1. American Indian or Alaskan Native 9 2.17% 

2. Asian 3 0.72% 

3. Black or African American 2 0.48% 

4. Native Hawaiian and Other Pacific Islander 0 0.00% 

5. White 379 91.55% 

6. Other 8 1.93% 

7. Multi-race (two or more of above) 13 3.14% 

 Total 414 100% 

Mean :  4.964 
Confidence Interval @ 95% 

:   [4.891 - 5.037] 

Standard Deviation 

:   0.760 

Standard Error 

:  0.037 
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Q46. 46. Number of foster children within household that are under the age 

of 5 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 370 96.86% 

2. 1 7 1.83% 

3. 2 4 1.05% 

4. 3 0 0.00% 

5. 4 1 0.26% 

6. 5+ 0 0.00% 

 Total 382 100% 

Mean :  1.050 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.018 - 1.081] 

Standard Deviation 

:   0.316 

Standard Error 

:  0.016 
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Q47. 47. Number of individuals with Veteran/Active Military status 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 0 331 87.57% 

2. 1 41 10.85% 

3. 2 4 1.06% 

4. 3 1 0.26% 

5. 4 0 0.00% 

6. 5+ 1 0.26% 

 Total 378 100% 

Mean :  1.151 
Confidence Interval @ 95% 

:   [1.104 - 1.198] 

Standard Deviation 

:   0.468 

Standard Error 

:  0.024 
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Q48. Please rate the following areas as they pertain to your community 

 

Q48. Overall Matrix Scorecard : Please rate the following areas as they pertain to your community 

 Question  Count  Score   

1. Efforts to reduce poverty in your 

community 

424 2.755  

2. Efforts to reduce hunger in your 

community 

424 2.323  

3. Efforts to increase mental well-being 

in your community 

424 2.724  

4. Efforts to increase physical well-being 

in your community 

424 2.528  

5. Efforts to meet the needs of young 

children in your community 

424 2.373  

6. Efforts to meet the needs of teens in 

your community 

424 2.741  

7. Efforts to meet the needs of aging 

senior citizens in your community 

421 2.641  

8. Efforts to meet the needs of people 

with disabilities in your community 

421 2.753  

Average 2.605  

 



2018 WCCA Community Assessment  P a g e  | 152 Supplementary Data 

Q48. Efforts to reduce poverty in your community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Excellent  83 19.58% 

2. Good 116 27.36% 

3. Fair  114 26.89% 

4. Poor 44 10.38% 

5. Unsure 67 15.80% 

 Total 424 100% 

Mean :  2.755 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.629 - 2.880] 

Standard Deviation 

:   1.318 

Standard Error 

:  0.064 
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Q48. Efforts to reduce hunger in your community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Excellent  126 29.72% 

2. Good 150 35.38% 

3. Fair  81 19.10% 

4. Poor 19 4.48% 

5. Unsure 48 11.32% 

 Total 424 100% 

Mean :  2.323 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.203 - 2.443] 

Standard Deviation 

:   1.259 

Standard Error 

:  0.061 
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Q48. Efforts to increase mental well-being in your community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Excellent  88 20.75% 

2. Good 125 29.48% 

3. Fair  95 22.41% 

4. Poor 48 11.32% 

5. Unsure 68 16.04% 

 Total 424 100% 

Mean :  2.724 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.596 - 2.852] 

Standard Deviation 

:   1.345 

Standard Error 

:  0.065 
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Q48. Efforts to increase physical well-being in your community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Excellent  100 23.58% 

2. Good 137 32.31% 

3. Fair  104 24.53% 

4. Poor 29 6.84% 

5. Unsure 54 12.74% 

 Total 424 100% 

Mean :  2.528 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.407 - 2.650] 

Standard Deviation 

:   1.275 

Standard Error 

:  0.062 
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Q48. Efforts to meet the needs of young children in your community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Excellent  118 27.83% 

2. Good 161 37.97% 

3. Fair  67 15.80% 

4. Poor 25 5.90% 

5. Unsure 53 12.50% 

 Total 424 100% 

Mean :  2.373 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.250 - 2.495] 

Standard Deviation 

:   1.289 

Standard Error 

:  0.063 
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Q48. Efforts to meet the needs of teens in your community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Excellent  81 19.10% 

2. Good 120 28.30% 

3. Fair  109 25.71% 

4. Poor 56 13.21% 

5. Unsure 58 13.68% 

 Total 424 100% 

Mean :  2.741 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.618 - 2.863] 

Standard Deviation 

:   1.290 

Standard Error 

:  0.063 
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Q48. Efforts to meet the needs of aging senior citizens in your community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Excellent  97 23.04% 

2. Good 120 28.50% 

3. Fair  96 22.80% 

4. Poor 53 12.59% 

5. Unsure 55 13.06% 

 Total 421 100% 

Mean :  2.641 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.516 - 2.767] 

Standard Deviation 

:   1.316 

Standard Error 

:  0.064 
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Q48. Efforts to meet the needs of people with disabilities in your 

community 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. Excellent  89 21.14% 

2. Good 113 26.84% 

3. Fair  99 23.52% 

4. Poor 53 12.59% 

5. Unsure 67 15.91% 

 Total 421 100% 

Mean :  2.753 
Confidence Interval @ 95% 

:   [2.624 - 2.882] 

Standard Deviation 

:   1.349 

Standard Error 

:  0.066 
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Q50. Add a review for WCCA! 

 

 

Q50. Overall Matrix Scorecard : Add a review for WCCA! 

 Question  Count  Score   

1. Overall 193 4.435  
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Q50. Overall 

 

 

 Answer  Count Percent 

1. 1 1 0.52% 

2. 2 4 2.07% 

3. 3 20 10.36% 

4. 4 53 27.46% 

5. 5 115 59.59% 

 Total 193 100% 

Mean :  4.435 
Confidence Interval @ 95% 

:   [4.322 - 4.548] 

Standard Deviation 

:   0.802 

Standard Error 

:  0.058 

 

 


